



Памяти Сергея Григорьевича Скобелева (08.10.1956 – 20.12.2024)

Родные наши никогда не умирают,
Они лишь рядом быть перестают...

Г. Васина

20 декабря 2024 года после продолжительной и тяжелой болезни ушел из жизни кандидат исторических наук, заведующий Лабораторией гуманитарных исследований НГУ, доцент кафедры археологии и этнографии ГИ НГУ, ответственный секретарь журнала «Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: История, филология» Сергей Григорьевич Скобелев.

Сергей Григорьевич родился 8 октября 1956 г. в Казахстане. После окончания школы в пос. Большая Мурта Красноярского края в 1973 г. работал учителем истории. В 1979 г. окончил историческое отделение гуманитарного факультета НГУ. С первых дней обучения Сергей Григорьевич выделялся своей целеустремленностью, усердием и трудолюбием, стремлением к новым знаниям. Эти качества стали для него главными ценностями в дальнейшей жизни и работе.

Сразу после окончания университета занялся организационной работой в комитете ВЛКСМ Советского района Новосибирска, в 1980 г. был призван в армию. После окончания службы и курсов офицеров запаса получил звание старшего лейтенанта. Вернувшись в университет, Сергей Григорьевич Скобелев с 1981 г. работал в должности заместителя директора, а затем директора студенческого городка. В 1986 г. под руководством академика А. П. Деревянко защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Русские влияния на материальную культуру бассейна Среднего Енисея и прилегающих территорий в XVII веке: по данным археологии, этнографии и истории».

С 1986 по 1988 г. исполнял обязанности заведующего учебным отделом НГУ, а в феврале 1988 г. основал и возглавил Лабораторию гуманитарных исследований НГУ, которой руководил до последних дней жизни, несмотря на болезнь.

Сергей Григорьевич Скобелев – автор более 200 научных публикаций, известный специалист в области археологии позднего Средневековья и Нового времени, исторической демографии Сибири, истории военного дела, один из пионеров этноархеологических исследований Южной Сибири. Благодаря его самоотверженному труду был сформирован обширный

корпус археологических источников по истории Хакасско-Минусинской котловины позднего Средневековья; раскопаны и изучены многие археологические памятники, особое место среди которых занимает Саянский острог на Енисее – первый русский форпост начала XVIII в. у границ Центральной Азии; введены в научный оборот и проинтерпретированы уникальные изображения древнетюркской богини плодородия Умай.

Сергей Григорьевич с энтузиазмом делился своим научным опытом с молодым поколением: на протяжении ряда лет он читал лекции для студентов-историков Новосибирского государственного университета, руководил студенческими полевыми археологическими практиками. Под его научным руководством были защищены более 15 выпускных дипломных работ и две кандидатские диссертации.

В 2017 г. Сергей Григорьевич Скобелев стал ответственным секретарем журнала «Вестник НГУ. Серия: История, филология», и на этой должности оказался незаменим его богатый научно-организационный опыт. За время работы Сергея Григорьевича журнал вышел на новый уровень, став одним из ведущих российских научных изданий в области гуманитарных наук.

Сергей Григорьевич Скобелев ушел от нас на шестьдесят девятом году жизни. Его безграничная преданность своему делу оставила неизгладимый след в душе тех, кто работал с ним. Только добрые и теплые воспоминания сохранятся в памяти всех его родных, близких, друзей, учеников и коллег. Сергей Григорьевич – яркий пример отважного и мужественного человека, который одновременно держал свой бой сразу на двух фронтах: сражался со своим недугом и активно участвовал в экспедиционной и организационной работе, научных проектах и грантах. Мы запоем его как отзывчивого, неравнодушного и понимающего человека, отдававшего все свои силы работе и ученикам.

Мудрый и благородный, со светлой улыбкой на лице – именно такой образ Сергея Григорьевича навсегда останется в сердцах всех, кто его знал!

Редакция журнала выражает искренние соболезнования всем родным и близким Сергея Григорьевича и благодарит его коллег за помощь в подготовке памятной заметки.